

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 27 DE MAYO DE 1908.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.156.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

EL SEÑOR

Don Jorge Olcina Gosálvez

Falleció en la villa de Fuentetoba (Soria)
el día 6 de Julio de 1904.

R. I. P.

Sus herederos y testamentarios doña Elvira Olcina y Frías, don Juan Olcina Ferrando, don Eduardo Olcina y Frías y don Luis Caravantes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por lo que quedarán agradecidos.

Soria 27 de Mayo de 1908.

Todas las misas que se celebren el viernes 29 del actual en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor y en San Juan de Rabanera, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Merendero

DE
JOSE LENGUAS

En el monte de Valonsadero.

Se sirve en este acreditado Merendero á diario, desde ahora hasta pasadas las próximas Fiestas de San Juan.

Se reciben encargos de comidas, meriendas y cenas con gran esmero y economía, á precios de módica módica.

El dueño ha construido este año buen sótano al pie del Merendero y así puede servir muy fresca el agua, las gaseosas, los vinos y los refrescos que se deseen.

Los avisos han de darse en el despacho del abastecimiento del *Círculo Mercantil*.

SE necesita un buen oficial herrero.
Taller de coches de Ignacio Barasoain. — SORIA. — 2-3

LABRADORES

El nuevo arado giratorio «Palacín», con patente de invención es el más económico, útil ligero y sólido de los hasta hoy conocidos.

Pidiendo desde 4 arados en adelante su coste es el de 27 pesetas uno puestos en cualquiera Estación de Ferrocarril.

Si piden uno solo se pagará una peseta más.

No os fies de nadie para economizaros dinero y para más detalles y pedidos, al autor y constructo.

EUSEBIO PALACÍN.
HUESCA.
6-8

Muy en breve se pondrán á la venta en Soria nuevas TARJETAS POSTALES perfectamente editadas por la casa Bergeret, de Nancy (Francia) con asuntos de Soria, Numancia y Pinarens, habiéndose de continuar nuevas series de asuntos de toda nuestra provincia.

EDUARDO PEÑA

Compra y venta diaria de granos, harinas y piensos.

EN SORIA
(Local de las Oficinas Viejas.) 51

Por diez céntimos ejemplar:
El más famoso *Cuento aragonés* (rigurosamente histórico) titulado «Juanico y Cabezotas». Se vende en la Librería de P. Rioja, Soria.

Numancia.

(Continuación).

Si de la sencilla contraposición de la tinta negra de los adornos al color rojo del fondo pasamos al empleo de otros colores, hallaremos el blanco en recuadros de un ajedrezado, ó en la parte interna de algunos motivos, ó cubriendo espacios mayores como parte del fondo y los rectángulos de una faja realizados por una banda negra.

La figura 8.^a nos muestra uno de los trozos policromados mejores. Un color anaranjado destaca en rombos y rectángulos, formando en contraposición del rojo del barro y junto al negro del trazado general, un bello efecto.

Abundan muchísimo en la colección numantina los fragmentos de vasos con decoración. Pero también han podido reconstituirse piezas enteras, ó casi enteras, que permiten apreciar la disposición ornamental en relación con las formas de los vasos.

Una de las más peregrinas es la que representa la figura 9.^a; la boca de una trompeta. Extrañará una trompeta de barro; de ellas se encontraron varios ejemplares, los cuales serán objeto de detenido examen más adelante. La boca que ahora nos ocupa mide, de alto, 155 milímetros, y de diámetro, 95. En la ornamentación es de notar que los motivos rectilíneos están trazados con bastante regularidad, al contrario de los curvilíneos, en que se advierten el descuido y rapidez de la mano que llevaba al pincel. El ajedrezado, el triángulo, el zizás, trazados con negro, son los motivos que forman la decoración de esta curiosa pieza.

En el pozo excavado á fines de Agosto del año 1907 por don Teodoro Ramírez, y de cuyo fondo salió todo un ajuar cerámico con bella decoración, fué hallado, como parte de éste, un jarro en figura de tronco de cono, todo cubierto de ornamentación geométrica por fajas verticales y recuadros en que también figura la *swastica*. Entre los motivos que le

adornan se vé uno sobre el cual llamaremos la atención de los lectores: es una cabeza de caballo estilizada y como reducida á un esquema geométrico. Más adelante tendremos ocasión de insistir sobre esta clase de representaciones. El vaso de que nos ocupamos se cuenta entre las piezas mejores de cerámica decorada. Su altura es de 25 centímetros, el diámetro de su base, de 12. Su manufactura es fina; el barro, rojo, de tono rosado encendido, lo que parece producto de un barniz, y la decoración, rica y esmerada, está trazada con negro.

Pero el ejemplar más notable es un vaso ovoide, por desgracia no completo y de un tipo de que no conocemos otro; tiene tres asas, dos iguales y pequeñas en lo que podemos llamar su frente, y otra larga en la parte opuesta. En el dicho frente ostenta una faja vertical de dibujos negros, entre los cuales aparecen más visibles una cruz, un rombo y triángulos. En el arranque de esta faja, entre las dos asas pequeñas, de las cuales falta una, destaca de relieve una cabeza, que parece de león, modelada de un modo sumario y pintada. El carácter griego primitivo de la decoración geométrica de que venimos hablando, y que no desmiente la de este vaso, se acentúa en él con la cabecita de relieve, que recuerda ciertos barro chipriotas de estilo primitivo más bien que arcáico y de figuras de barro de Micenas.

De forma análoga, hay otro vaso en el que, bajo las ondulaciones trazadas rápidamente con pincel, como fué habitual á los decoradores numantinos, se vé un festón de ondas de muy marcado carácter griego, y debajo, en un recuadro, cierto motivo geométrico inspirado en los ajedrezados, idéntico á los que decoran algunos vasos chipriotas, entre ellos dos ánforas de nuestro Museo Arqueológico Nacional.

Las copas, tan importantes en la cerámica numantina, también suelen estar decoradas.

JOSÉ RAMÓN MELIDA.

(Continuación).

LEY Y REGLAMENTO

DE

Accidentes del Trabajo.

REGLAMENTO

(Continuación)

12. Aparatos para suprimir las chavetas.

13. Manguitos de seguridad.

14. Enlaces y engranes de los árboles y desenlace de los mismos por transmisiones á distancias eléctricas ó de otra clase.

C. Máquinas auxiliares y operadoras:

1. Recintos cercados, forros y pantallas.

2. Enlace y desenlace de piezas, fiadores de las piezas suspendidas, poleas, frenos, engrase automático ó preservado con aplicación á los

a) Tornos.

b) Grúas.

c) Cabrias.

d) Montacargas de torno, hidráulicos y eléctricos.

e) Vías interiores de servicio.

3. Fiadores especiales de los ascensores.

4. Paracaídas.

5. Estuches y cubiertas para defensa de los engranajes y del útil:

a) En las máquinas de fresar.

b) En las de desbastar.

c) En las de perforar.

d) En las de cepillar.

6. Forros para las hojas de las sierras circulares.

7. Idem id. para las sierras de cinta.

8. Reglas fijas y cuchillos para mantener abierto y alineado el corte de las sierras.

9. Fiadores para impedir el trabajo imprevisto de los útiles.

10. Topes que limitan el avance de los carretones en máquinas de movimiento alternativo.

11. Envolventes y ventiladores para recoger y expulsar el polvo en la preparación de piedras y metales.

12. Idem en las industrias textiles.

13. Mecanismos adicionales para impedir accidentes al cambiar los usos, limpiar los peines, preservar las manos de los cuchillos de las cardas, arreglar automáticamente el papel en las prensas de imprenta, etc.

14. Medios de hacer solidarios los mecanismos de arranque del movimiento, de limpieza y cambio de útiles.

15. Preservativos especiales.

a) En las fundiciones.

b) En los transformadores de hierros.

c) En los laminadores.

D. Canteras.

1. Mecanismos para conducción, conservación y manejo de mechas, pólvoras y explosivos en general.

2. Aparatos especiales para la preparación de la dinamita, principalmente en tiempo de heladas.

3. Perfeccionamiento en los aparatos para dar fuego á los barrenos, hornillos y cámaras.

4. Aparatos de aviso para las descargas.

5. Pantalla y blindajes para detener los fragmentos proyectados.

6. Vallas, zanjias y galerías preservativas contra los fragmentos lanzados con fuerza y contra la caída de los mismos por las laderas.

7. Disposiciones adicionales en los lanzaderos de piedras, maderas, etcétera, para aviso y resguardo.

E. Higiene del taller:

1. Aparatos para comprobar la pureza del aire.

2. Filtros de aire cargado de substancias en suspensión al salir de los operadores.

3. Depuradores del aire del taller.

4. Aparatos para filtrar el aire que respira el obrero.

5. Anteojos de protección.

6. Idem para miopes y presbítes.

7. Caretas y guantes.

8. Trajes protectores.

a) Fundiciones

b) Laminadores.

c) Agotamientos.

d) Aire comprimido.

9. Baños especiales de taller.

10. Botiquines.

11. Camillas.

12. Cajas de cirugía.

13. Colocación de los líquidos corrosivos.

14. Idem de las substancias explosivas y tóxicas.

15. Manejo de las substancias peligrosas (bombas, sifones, etc.).

(Continuación).

En busca de la gloria.

Hay diversas maneras y procedimientos de pasar á la posteridad, unos haciendo beneficios individuales y colectivos, otros haciendo la pascua, como se suele decir, á medio mundo. Pero en eso de hacerse célebres, son muchos los llamados y pocos los escogidos.

De los más breves modos de conquistar la gloria, el de las peroratas, es sin disputa de los más extendidos; y así se explica que haya tanto charlatán cuyo objetivo no es otro que el

de conquistar plaza de clarividentes.

Dentro de la oratoria, los más inofensivos son los científicos, que se empeñan en presentarlo todo de color de rosa, como el célebre doctor norteamericano que se pasa lo mejor de su edad proyecta en dar conferencias públicas queriendo convencer á los oyentes de que ha inventado un nuevo vital para matar los microbios de la vejez.

Los oradores políticos tienen panceas para matar los microbios administrativos y se pasan la vida haciendo programas y reformando sistemas de gobierno, con los cuales deslumbran á las masas y se fabrican un pedestal con el que llegan á alturas prodigiosas.

No faltan oradores mercantiles, esos que pregonan las excelencias de sus productos y que en fuerza de perorar se quedan roncos, pero logran un puesto eminente en la esfera industrial, bancaria, etc., arruinando á muchos, pero subiendo ellos como la espuma.

Otros buscan la notoriedad escribiendo obras filosóficas, de esas que nadie entiende, pero que precisamente por eso causan la admiración y el entusiasmo de la mayoría de las gentes vulgares, muy dadas á asombrarse de lo que son incapaces de comprender.

¿Y los que escriben poemas? ¿Y los que hacen dramas? ¿Y los que se dedican á los folletines trágicos? Es un horror el considerar la serie de majaderías que pasan como destellos de intelectualismo superferolítico y que han valido á sus autores fama de eminentes, abriéndoles de par en par el templo de la gloria.

Así se ven tantos conquistadores de la popularidad lanzándose al torbellino de lo estupendo, haciendo, diciendo ó escribiendo cosas que no se le ocurrirían al loco más loco, de los reclusos en un manicomio.

Pero todos esos fenómenos de actividad estéril se llevan chasco, y al poco tiempo de alzarse sobre el paves, caen en el olvido sin dejar rastro de su vida y de sus milagros, si es que por tales se toman sus azañas, traídas por los cabellos.

Lo más hermoso, digan lo que quieran los termómetros, es volver la espalda á la popularidad y dejarse de coronitas de laurel, lápidas y medallas conmemorativas; estatuas, pedestales é inscripciones de proezas en mármoles y bronce y en suma, no salir del magnífico montón formado por los anónimos y desconocidos.

Porque... mire usted que es fastidioso eso de ser traído y llevado en labios ó en lenguas de investigadores y críticos, á merced de entusiastas ó detractores y sirviendo de pantalla ó de pendón para locuras, audacias, picardías ó infamias, que á veces, de todo hay, en esta comezón universal que les ha entrado á los majaderos de pasar á la posteridad, vestidos y calzados, como dijo el otro.

Abel Imart.

DE TODO UN POCO

Pensamientos.

Las grandezas que se conciben con la opinión se pierden con la vista.—Saavedra Fajardo. (Don Diego)

Los locos tienen el corazón en la cabeza y los cuerdos la boca en el corazón.—Idem.

La felicidad nace como las rosas de las espinas.—Idem.

De la lengua y de la espada se ha de juzgar sin sacarse; el que descubre su pecho peligra.—Idem

El amor ofrece un carácter tan especial que no se puede tener oculto cuando realmente existe, ni fingirlo cuando no se tiene.—Sable. (Mme)

La perversidad hace el mal; la debilidad lo consistente y la ignorancia lo aplaude.—Sacy. (Mme.)

La gloria no consiste en eternizar su nombre sino sus virtudes.—Idem.

El pueblo no tiene tiempo para leer grandes volúmenes, ni dinero para comprarlos; lo que más le conviene son pequeños tratados de higiene, moral y economía.—Saint Antoine. (Hipólito de)

La hermosura no es más que un fuego de nues-

tra imaginación, que cambia según el país y los siglos.—Saint Aubrin. El mundo está lleno de fanfarrones en amor y de hipócritas en amistad.—Saint Evremón.

La mujer tiene una sonrisa para todas las alegrías, una lágrima para todos los dolores, un consuelo para todas las desgracias, una excusa para todas las faltas, una súplica para todos los infortunios y una esperanza para todos los corazones.—Saint Foix.

Cosas baturras.

Cuando se estableció en España la libertad de enseñanza, un propietario de Zaragoza que era bastante bruto, haciendo alarde de sus influencias se examinó y obtuvo el título de abogado.

No satisfecho, quiso hacer burla del tribunal que lo había aprobado. Llegó a su casa y mandó a su criado con el caballo del ramal a la Universidad y la tarjeta siguiente:

«Señor Rector: En vista de haber sido yo aprobado para abogado, le mando a usted mi caballo para que también lo examine y apruebe de la misma profesión.»

El señor Rector, indignado de aquel insulto, le contestó: «Señor Zoquete: En esta Universidad sólo se han graduado hasta ahora algunos burros como usted... ya sabe. Cuando se piense en guardar caballos ya se le avisará a usted.»

Diálogo matutino de un jornalero. —Mira, Luciana; ya sabes que el vino está muy caro y el probe jornalero no lo podemos beber cuando queremos; así es, qui pensao de ver de ahorrar algunos cuartos y comprar cuando se pueda algo de tierra blanca.

—No me paice mal, Santurmino. —Dimpués, en esta tierra blanca, plantaremos una viña y cuando esté criada cojeremos uva y haremos vino y también podremos cozer mosto y hacer mostillo pa que coman los chicos.

Dos pequeños hijos del matrimonio que duermen en la misma habitación, durante este diálogo se hallan despiertos y uno de ellos dice: —¿Untaré? El otro: ¡Padre rediez! Que no me deja untar mi hermanico.

El padre: ¡Rediez! no dejarás mostillo, no. Curiosidades.

Bodas interrumpidas.—En Ballinagleragh (Irlanda) han ideado un procedimiento muy cómodo para interrumpir las bodas, cuando al pueblo no le satisfacen las uniones que los jóvenes verifican.

No hace mucho, un individuo de dicha población mantenía relaciones con una joven del mismo lugar. Los encantos de otra muchacha le sedujeron y entonces abandonó a la primera y se casó civilmente con la segunda, pues ni el sacerdote de la parroquia, ni el obispo de la diócesis quisieron bendecir esta unión.

El abandono de la primera prometida del joven inconsciente, causó gran indignación entre sus convecinos y decidieron interrumpir la boda.

Para lograr su propósito, la multitud se reunió a media noche en la plaza del pueblo y treinta enmascarados penetraron en la casa de los conyugues, y sorprendiendo a la pareja cuando se preparaban a entregarse al descanso, arrebataron a la doncella de los brazos de su marido y la condujeron a casa de sus padres, prohibiendo al esposo ir a buscarla bajo amenazas de muerte.

Desde dicho día hay una guardia montada a la puerta de la casa de la joven esposa para evitar que vaya a verla el marido, el cual no se atreve a salir de casa por temor de algún desaguisado.

Animal que tiene uñas mucho más grandes en invierno que en verano.—Uno de los más notables ejemplos de adaptación al medio que nos ofrece el reino animal, es un pequeño mamífero norteamericano del orden de los roedores y un tanto parecido a nuestra rata de agua, que los naturalistas han llamado «dicrotonyx». Este animalito, como casi todos los de su familia, vive bajo tierra y se alimenta de raíces y tubérculos, y como en invierno, cuando el suelo se cubre de nieve y las heladas endurecen la tierra, sus trabajos de zapa serían muy penosos, la Naturaleza le ha dotado, en dicha estación solamente, de garras enormes, monstruosas, que constituyen verdaderos azadones.

Cuando llega el verano y la tierra está más suelta, estas uñas, que serían un estorbo para el «dicrotonyx», caen y son reemplazadas por otras mucho más cortas, como las del ratón común.

En torno de Costa

Con este título, el escritor don Manuel Bueno, ha publicado estos días en El Mundo un artículo, que para nosotros, es lo mejor y más sincero que acerca de D. Joaquín Costa se ha dicho en los momentos de agitación después de pronunciado el discurso del solitario del Pirineo.

De ese artículo reproducimos los párrafos siguientes que mayor interés ofrecemos que tienen:

«Costa, no es ya el hombre que conocimos años atrás en el Ateneo; atlético, arrogante y huraño. El dolor ha humillado sus músculos, ha desarmado su ceño y ha puesto en sus grandes ojos zarcos aquella inconsolable melancolía de los enfermos que empiezan a entrever el misterio de la eternidad. La vida, que le va abandonando por las extremidades inferiores, se refugia en las zonas nobles de su personalidad, en el corazón y en la cabeza. Si el hombre, en el más humilde sentido de la palabra, se va alejando de la tierra, el pensador y el

patriota se sienten retenidos aquí por lo único que exalta el valor de una existencia: las ideas y las pasiones.

«Costa reprochó la obra de Maura; pero con el presentimiento de que nada ni nadie es capaz de estorbarla y frustrarla. Nos conoce de antiguo y no ignora el glacial escepticismo de la raza, mal disimulado tras el vocerío de la multitud y las efímeras vehemencias de los retóricos que la dirigen. Por eso nosotros, que percibimos la angustia de la incredulidad a través de las frases de Costa, hemos sentido que una nube de desesperanza empañaba nuestro corazón. Y al salir de aquella casa, en la que se han amasado todas las corruptoras mentiras que han envenicado a nuestro pueblo, no pudimos contener esta exclamación:—Ya no nos queda nada... Ni Joaquín Costa, porque el gran hombre se nos está apagando... Ya no quedan en la arena más que dos adversarios: la audacia desptica de Maura y la mansedumbre de un pueblo que, para no avergonzarse de su existencia, tiene que emigrar con el pensamiento al pasado...»

«Costa no se resignó a callar. ¿Recordáis las páginas de Oligarquía y caciquismo? Sin el menor dejo de pedantería, con tónica llaneza, Joaquín Costa nos expone el estado del país, las causas de su atraso y de su ignominia ética. Y cada afirmación suya lleva a remolque una carga de pruebas procedentes de todas partes, de cartas privadas, de hechos relatados en los periódicos, de denuncias parlamentarias, de monografías y de discursos, de todo, en suma, lo que es un medio de fiscalización. A ese procedimiento, que acumula hechos, sujetaban su táctica sociológica Spencer, Augusto Comte, Stuart Mill, los positivistas del mundo, sin excluir a Letourneau. Todos ellos han operado en vivo y no sobre abstracciones, como estos políticos nuestros, que no salen de la ley y sus alcañones, como si el entrar en las Pandectas y en las tablas de Alfonso el Sabio fuese entrar en relaciones con la Humanidad.

«He citado un sociólogo que es el Joaquín Costa inglés: Stuart Mill. ¿Qué paralelismo en sus vidas! Uno y otro vienen a la política por un impulso de romanticismo, por odio a la mentira. Al uno y al otro los viene a buscar el pueblo desinteresadamente, y los sienta en el Parlamento. Stuart Mill condena los móviles secretos de la guerra civil americana—la persistencia de la esclavitud.—La política inglesa en Irlanda, el vandalismo de los soldados británicos en Jamaica, la privación del derecho de sufragio en las clases obreras. Y todo eso con un brío idealista que no se amedrenta ni aun en el aislamiento en que le dejan las clases conservadoras en la Cámara, y a pesar de la rudeza con que le combaten algunos periódicos.

«Con el mismo heroico tesón, Joaquín Costa exhorta al pueblo español, a que se levante, señala las causas del mal que enerva y oprime a la Patria, apela al testimonio escrito de Cánovas, Silvela, Gago y otros hombres políticos que coinciden con él, fija un plan de curación asquible dentro de nuestros recursos, lo publica en libros y en discursos, y nada...»

«Esta noche regresa Costa a su aldea del Pirineo. ¿En qué estado de ánimo? No le calumniamos suponiendo esperanzas que de seguro no caldeen el corazón del gran aragonés. Irá como vino, triste y desencantado, monodiando íntimamente los versos de Lope:

A mis soledades voy, de mis soledades vengo, porque para andar conmigo me bastan mis pensamientos.

«Y aquí nos quedamos nosotros, querido don Joaquín, hasta que extinguida esta llama de romanticismo que ahora nos sacude, suene la hora de claudicar y nos asociemos a la gran mentira política que gobierna en todo tiempo.»

Tribunales.

JUICIOS POR JURADOS

Estos juicios en la Audiencia de Soria suelen resultar algo lentos, anunciándose a las diez de la mañana—por ejemplo—y comenzando algo después, para continuar por la tarde a las cinco ó cinco y media.

Las horas transcurren y no tan solo los «reporters», sino el público mismo, aficionado aquí como en todas partes a las emociones fuertes del criminalismo, se aplañan un tanto, asistiendo a los debates.

El Jurado, como institución moderna, sigue y sigue siendo juzgado no muy favorablemente, y la verdad es, que además, debe resultar caro a la nación.

El viernes último comenzó el juicio oral del llamado Crimen de Pozalmuro, siendo los procesados Ciriaco González Ortega, Cipriana Pérez Bárcena y Agustina Pérez,

acusados el primero de un delito de parricidio y las otras dos de homicidio. Terminó el juicio el sábado, ya de noche.

El señor Fiscal acusó apreciando la imprudencia temeraria, y el abogado defensor señor Sánchez Malo obtuvo un señalado triunfo, siendo condenados sus tres defendidos a dos años y cuatro meses de prisión correccional, costas, etc.

Anteayer y ayer se vió la revisión del juicio por homicidio, ocurrido éste en la villa de Langa de Duero, siendo procesado Martín Aparicio Ortiz.

Acusó el señor Fiscal; fué acusador privado el abogado don Manuel H. Ayuso y abogado defensor el señor Granados.

El veredicto de los señores Jurados fué de culpabilidad.

El Fiscal apreció una atenuante. La acusación privada y la defensa, apreciaron dos.

El Tribunal de derecho dictó sentencia no estimando ninguna modificación, é impuso al procesado la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal é indemnización de tres mil pesetas.

Ha llamado la atención la severidad del Tribunal de derecho, yendo en su sentencia más lejos que las acusaciones y concediendo una indemnización superior a la consignada en casos análogos por el mismo Tribunal.

Para pasado mañana viernes está señalado otro juicio por Jurados, en causa procedente del Juzgado de instrucción de Burgo de Osma, por homicidio, contra Andrés García Cornejo.

Es abogado defensor don Enrique Gómez y procurador don Joaquín Iglesias.

CASINO DE NUMANCIA

El concierto del domingo.

Marchaba el cronista con exajerada velocidad, en busca de emociones, buscando en el programa de la velada el lenitivo de su anhelo. En la calle, bruscos golpes de los transeúntes retenían su marcha; en la rústica escalera que da acceso al Casino solo el ansia de filosofar sobre su no esmerada construcción aminoraba su velocidad. El cronista por fin entonó para sí un himno de victoria porque había llegado.

Pero el salón donde se verificaba el concierto no es todo el Casino; fórmanlo también otros varios salones. Y el cronista había llegado a uno de esos varios, donde el sexo feo, en compacta masa, obstruía la puerta, impidiendo la entrada al en que la fiesta se celebraba.

Ante aquella muralla humana, el canto de victoria se convirtió en himno guerrero, a cuyo compás batióse el cronista con enconada lucha. El combate fué rudo, y cuando ya en el dintel de la puerta creíame victorioso, un desalentado grande invadió mi espíritu ávido de emociones...

El salón estaba lleno por completo. Las notas melodiosas del piano se estendían solemnes, barnizando el ambiente perfumado. La frase «es pequeño el salón» que partía de las bocas cercanas, interrumpía tenuemente mi abstracción en la música.

Se ejecutaba a cuatro manos por la señorita Gloria Villanueva y el señor don José Casado la «Marcha de las Antorchas» de Meyerbot.

Una ruidosa salva de aplausos coronó su admirable labor.

En el espacio de tiempo que separaba este primer número del siguiente, aprovechó el cronista el asiento de algún que se ausentó. Delicadas toilettes coronadas por hermosos ojos, adornaban el salón dándole un admirable aspecto.

Volvió el piano a esparcir sus notas, arrancadas primero por la señorita María Ramos que ejecutó «Rapsodia 12 de Sisz» y después sucesivamente y con pequeñas intermitencias por don Damián Balsa, profesor de la Sociedad en «Rondó del concierto en mí bemo» de Weber, por la señorita Gloria Villanueva, que interpretó un Concierto de Hummiol, y por la señorita María Ramos y el maestro Balsa, que ejecutaron una Mazurka original del segundo.

Insistentes ovaciones siguieron a cada uno de los números tan perfectamente interpretados.

El cronista, aunque obcecado entusiasta de la música, es completamente ajeno a ella, por lo que impotente para juzgarla, se asesora del crítico entendido. Y el crítico aplaudió admirado.

La Sociedad obsequió a las señoritas María Ramos y Gloria Villanueva, con preciosos bouquets.

Terminado el Concierto la juventud amante de Tersípcore se deslizo rítmica al compás de meloso vals. Y hubiera sido extraño que aquel baile fuese precedido de otro y otro, toda vez que en este Casino hay muchos jóvenes refractarios.

El cronista meditaba lamentándose de

esa contrariedad, y en su meditación marchaba lento y reposado por la desierta calle mientras en sus oídos se repercutían las notas de un baile que no hubo, como protesta de la actitud criticable de los jóvenes...

FERIA DE SORIA

Relación de los ingresos realizados y gastos ocasionados con motivo de la feria en Marzo de 1908.

Table with columns: Existencia del año anterior, Subvención del Exmo. Ayuntamiento, Idem de la Cámara de Comercio, Idem de la Sociedad de Ganaderos, Idem de la idem de Labradores, Idem del Estado, Por venta de 110 arrobas de paja a 0'75 pesetas., Total.

(Aquí falta el detalle de la lista de donantes comerciantes, industriales y particulares que contribuyeron a la realización de esta Feria.)

GASTOS. Pagado a don Felipe Benito, por medallas., Idem a don Paulino Ramón, por 1000 arrobas de paja a 0'45., Idem a don Romualdo González, por 500 idem., Idem a don Pedro Antonio Jiménez, Santiago Ruiz Galán, José García y Pedro Antonio Jiménez, por los premios 1.º, 2.º, 4.º y 5.º respectivamente obtenidos en el concurso., Idem a don Pio Sebastián, por pago de jornales syr., Idem a don Gregorio Cecilia, por fuegos artificiales., A la Diputación provincial por la publicación del anuncio de la feria en «Boletín Oficial»., Idem a don Felipe las Heras, por impresiones., Idem a don Miguel Viñals por prospectos., Idem a don Pascual P. Rioja, por impresiones., Idem a don Miguel Ugena, administrador de «Tierra Soriana» id., Idem a don Julián Martínez, por efectos timbrados., Idem a don Dionisio Zalabardo, Conserje de la Cámara de Comercio., Saldo para nivelar., Total.

A cuyo saldo de 765'23 pesetas se dará ingreso en la Sucursal del Banco de España en esta capital a disposición del Sr. Presidente de la Junta de la Feria.

Ecos y Noticias

Ayer se halló en Soria después de haber recorrido la línea férrea, el Ingeniero de la División de ferrocarriles don Feliciano Navarro Rodrigo que regresó a Madrid en el coche-salón en el que ha hecho el viaje.

Ayer nos fué entregado un ejemplar dedicado, como paisano y compañero, del libro EROTISMO, que acaba de publicar don Manuel Hilario Ayuso, conocido é ilustrado abogado, escritor y periodista, al cual agradecemos la atención que para con nosotros ha tenido.

Nombrado administrador de Burbáguena (Teruel) de las fincas del señor Marqués de Montemuzo, nuestro estimado amigo don Augusto Bretrón, hoy ha marchado con su distinguida esposa doña Julia Sánchez Malo a Yanguas, Quel y Burbáguena, habiendo sido despedidos por numerosos amigos, relacionados y parientes.

Mucho sentimos su ausencia de Soria, deseándoles muchas prosperidades en la provincia de Teruel.

En la céntrica Plaza de San Esteban, junto a la fuente, cayó ayer por la mañana, a las nueve, una infeliz mujer accidentada a la que socorrieron algunos vecinos.

Por allí no hubo ninguna clase de Vigilantes, ni municipales, ni nada. ¿Es que no hay turnos establecidos de servicios?

Estos días se ha hallado en Soria habiendo visitado Numancia y los monumentos de la capital, el ilustrado y joven sacerdote, conocido escritor soriano don Julio de la Llana, párroco de Aguaviva, al cual y su señor padre hemos tenido el gusto de saludar.

Están expuestas al público las preciosas labores que durante el curso finado, han practicado las alumnas de la Escuela Normal de Maestras de Soria, por las cuales a todas felicitamos.

Con motivo de la ida a Madrid de la Comisión municipal de la que forma parte el Alcalde de Soria, se halla encargado del mando el primer Teniente de Alcalde don Santiago Ruiz Lería.

Mañana con motivo de la festividad del día, a las seis de la madrugada saldrá como en años anteriores de la Insigne Iglesia Colegial de Soria, S. D. M. procesionalmente para darse en Comunión a los fieles enfermos é impedidos de la capital.

Según comunicación del Alcalde del pueblo de Espejón, ha sido hallada ahogada en el pozo de su casa, la joven de diecisiete años de edad, Valentina Ovejero Bernardo, tratándose de un homicidio é ignorándose todavía los móviles que le llevaron a tomar tan fatal determinación.

En el tren de anoche salieron con dirección al Manicomio de San Baudilio de Llobregat, los dementes León García Valtueña, de Borchieayada; Gregorio Gomez Garcia, de Velilla de los Ajos; Valentin Gomez Crespo, de Aliud;

Tomás Lorenzo González y Victoriano González Ruiz, de Soria; Gerardo Rodríguez Marín, de Almenar; Pedro Sanz Barrios, de Talpeira; Dionisio Contreras Borque, de Talpeira; Petra Enciso Anton, de Pozalmuro; Agustina Magaña Gomez, de Matalebreras; y Faustina Martínez Alonso, de Cabañas del Pinar. Iban a cargo del dependiente de aquel establecimiento don Lorenzo Domingo.

Hoy se ha celebrado el mercado de esta capital anticipándose como de costumbre todos los años, por la festividad de mañana jueves de la Ascensión del Señor.

El día ha estado hermoso, y ha habido numerosísima concurrencia, vendiéndose cereales, legumbres y demás frutos a iguales precios que en el mercado anterior y lo mismo granados lanares y de cerda.

El tomo último de La Novela de Ahora, publicado ayer por la casa editorial de Calleja, es llamativo é interesante.

Titúlase La Sombra Grandiosa, episodio de Napoleón el Grande, admirablemente descrito por el reputado autor Arturo Cona Doyle.

Dicho tomo como todos los de la «Novela de Ahora», tan sólo cuesta treinta céntimos de peseta y se vende en Soria únicamente en la Librería de P. Rioja, Collado 42.

Registro civil de Soria. Nacimientos: Milagros Portero Rodríguez, inscripto el día 25 del actual.

Defunciones: Petra Barnuevo Tierno falleció el día 24 del actual a los 57 años. Bienvenido Vadillo falleció el día 24 del actual a los 11 meses. Felipe Falche Colimorio el día 25 del actual a los 52 años y Luis Riza Esquivel el día 26 del actual a los 13 meses.

Pídanse los verdaderos productos VICHY ETAT en envases de origen. SAL VICHY ETAT para bebidas en cajas metálicas de 10 25 y 50 paquetes. COMPRIMIDOS VICHY ETAT efervescentes y PASTILLAS VICHY ETAT altamente digestivas.

En la villa de Gómara ha ocurrido un incendio en la casa núm. 2 de la calle de Cabas, propiedad de don Marcos la Llana Rodríguez, juzgándose casual el siniestro, contribuyendo activamente para sofocar las autoridades locales, vecindario y Guardia civil, sin que ocurriesen desgracias personales ni sean grandes las pérdidas ocasionadas.

Como rumor oímos que mañana comenzará la compra de los toros, en el vecino monte de Valonsadero, para las próximas Fiestas de San Juan.

Si así es, no faltará animación a primeras horas de la noche en las calles céntricas y sobre todo en la del Collado.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de VICHY-ETAT de los manantiales VICHY-HOSPITAL, estómago; VICHY-CHELESTINS, riñones; VICHY-GRANDE GRILLE, bigado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

D. E. P.—Anteayer falleció a los 52 años de edad nuestro estimado amigo don Felipe Falche Colimorio, industrial soriano que fué y después portero mayor de la Audiencia provincial de Soria.

A los funerales y entierro, que tuvieron lugar ayer a las nueve de la mañana asistió numerosa concurrencia.

Reciban sus desconsolados esposa é hijos nuestro sentido pésame.

En el Diario de Avisos de Zaragoza, de ayer, leemos la siguiente noticia telegráfica, referente a las Comisiones de Calatayud y Soria acerca del ferrocarril extraterritorial:

«Comisiones de estas dos ciudades visitaron esta mañana al ministro de Fomento, encareciéndole active cuanto sea posible los trámites para comenzar los trabajos del proyectado ferrocarril de Calatayud a Soria.

El señor Besada dióles seguridades tan satisfactorias, que ellas permiten asegurar que antes de un par de meses comenzarán los trabajos de replanteo.»

—¿Será verdad tanta belleza?

CULTOS RELIGIOSOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne a las nueve, después de cantada Tercia.

Mañana jueves, fiesta de la Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo y cantado el Evangelio en la referida Iglesia Colegial, a las diez predicará el sermón don Manuel Requejo Canónigo Magistral de la misma.

En la iglesia de San Juan de Rabanera también mañana jueves a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el devoto ejercicio de la Hora Santa con exposición del Santísimo Sacramento rezándose en la Estación, Santo Rosario y Letanía, religiosos cánticos y Meditación, terminando los cultos con la divina bendición y reserva.

En memoria de la Institución de la Eucaristía todos los jueves haciendo la Hora Santa trescientos días de indulgencia:

Alcance postal.

Senado.

Como estaba anunciado, el señor Buen expusió ayer tarde en el Senado su interrelación respecto a la fecha en que comenzarán las vacaciones parlamentarias, con testándole el jefe del Gobierno que hay un medio de llegar pronto a ellas, aumentando las horas de sesión de las Cámaras.

El senador solidario manifestó que más urgente que el proyecto de Administración local es el proyecto de presupuestos, y que si para examinar aquí se tienen abiertas las Cortes durante el verano, las minorías

pedirán diariamente que se cuente el número al abrirse las sesiones.

Congreso
La primera parte de la sesión del Congreso fué variada é interesante.

El señor Rahola habló de las relaciones comerciales con Cuba, pidiendo se gestionara un tratado comercial ó un «modus vivendi».

Luego se suscitó un incidente entre el ministro de la Gobernación y el señor Burrell porque, habiéndose éste referido al expediente de subasta de 80.000 postes telegráficos y no habiendo terminado aún su estudio, el señor Lacierba defendió lo resuelto dando amplios detalles sobre lo actuado.

Terminado este asunto, se reanudó el debate sobre el proyecto de Administración local.

Dictamen de una Comisión.

La comisión que entiende en la reforma del artículo del Código de Comercio relacionado con las razones sociales, ha dado dictamen modificando algunos de sus extremos en el sentido de hacer obligatoria en el Registro la inscripción de toda razón social, que cuando fueran dos ó más los que en la razón social figuraran y uno se retirase y muriera, sea necesario su consentimiento ó el de sus herederos para la continuación de la misma y que no se puedan transmitir las razones sociales más que para el mismo negocio que se viniera desarrollando sin perjuicio además de su inscripción en el registro.

La dimisión de Ferrándiz.

Ayer, á las nueve de la mañana, fué el ministro de Marina al domicilio del señor Maura para reiterarle su deseo de que le aceptase la dimisión que hace días le presentó por el desagradable asunto de su hermano, el teniente de navío señor Espinosa.

El señor Maura convenció por el momento al señor Ferrándiz de que el acuerdo del tribunal de honor formado contra el citado teniente de navío, no debe afectarle en lo más mínimo, y que no es razón para que adopte resolución tan radical como la de dimitir.

El referido tribunal de honor, en la sesión que celebró días atrás, acordó hacer una información sobre los gravísimos he-

chos que se le habfan denunciado. Y en esa información están los tenientes de navío que se constituyeron en Tribunal.

La opinión ayer más generalizada es que el ministro de Marina no tardará en dictar la separación del Cuerpo general de la Armada del teniente de navío señor Espinosa.

Cotización en Bolsa.

Los valores públicos se han cotizado ayer en Bolsa con baja: el interior de 40 céntimos y el amortizable de medio entero. Las acciones del Banco de España y de la Tabacalera han perdido un entero y medio.

Visita á Maura.

Una comisión de Zaragoza, presidida por el alcalde de aquella capital, acompañada del diputado señor Corolla, ha visitado al señor Maura para rogarle se amplie la estancia del rey en aquella población.

Contra el terrorismo.

A última hora de la tarde, según dice «La Correspondencia de España», se ha sabido la noticia de que la empresa del teatro de la Princesa cede dicho coliseo para el mitin que ha de celebrarse para protestar contra la ley del terrorismo, y organizado por el Comité de defensa.

El mitin se verificará el próximo jueves, á las cuatro de la tarde, interviniendo en él, y por el orden que se cita, los señores siguientes:

Sol y Ortega, Melquíades Alvarez, Azcárate, Canalejas y Moret.

Más víctimas de los automóviles.

Telegrafan de Sevilla diciendo que ha ocurrido un accidente automovilista, resultando muerto el senador marqués de Cuevas del Becerro y herido el marqués de Manchelín.

Un domador herido.

Tenerife 25.—En el teatro de la ciudad de la Laguna ocurrió ayer un emocionante suceso, que horrorizó á cuantas personas lo presenciaron.

El domador Doutel Steil presentaba en dicho teatro cuatro hermosos leones, con los que hacía arriesgadísimos ejercicios.

Al terminar el número y cuando el domador se disponía á salir de la jaula, lanzóse sobre él la leona «Sultana», que era, al parecer, la más inofensiva de las fieras y la mejor domesticada.

El público lanzó gritos de horror, y presenció con suprema angustia la lucha del domador con la fiera.

Los ayudantes de Douter Steil acudieron y le sacaron de la jaula ensangrentado y con la ropa destrozada.

Uno de los zarpazos de la leona le había destrozado la cara.

El público abandonó el teatro.

El estado del domador es grave.

La fiera humana.

Zafra 25.—En el inmediato pueblo de Burguillos un esposo despechado asesinó á su esposa y á dos hijos de la misma.

El asesino fué preso, después de acome-

ter al alcalde, que se salvó milagrosamente.

Carrera cómica.

Bilbao 25.—Varias personas de buen humor han organizado una cómica y original carrera pedestre, que se efectuará mañana.

Los carreristas han de pesar, por lo menos, cien kilogramos.

El recorrido es de 30 kilómetros: de Bilbao á Durango.

Al vencedor se le adjudicará una hermosa y valiosísima cspa de hojalata.

Los carreristas repondrán sus fuerzas en un banquete que se celebrará en Durango.

Sarasate en Pamplona.

Procedente de Zaragoza ha llegado á esta Sarasate. Viene satisfechísimo de las atenciones que aquella capital ha tenido para él. Hace grandes elogios del maestro Ricardo Villa, cuya grandiosa «Fantasía Española», ejecutada maravillosamente por Berta Marx, recorrerá el mundo.

Para corresponder á estas atenciones tenidas con el insigne pamplonés, el Ayuntamiento acordará probablemente dar el nombre de Zaragoza á una calle.

Sarasate ha recibido proposiciones de contrata para Madrid, Valencia, Vigo, Bilbao y Santander. Todas las rechazó.

Durante el verano tocará solamente en las fiestas de San Fermín. Hizo una excepción en honor de Zaragoza por patriotismo.

Noticiero de Soria. Se publica miércoles y sábados. Precio de suscripción.—Pago adelantado. En Soria y la Península: Tres meses 1 pta. 50 cts. Seis meses 3 pesetas. Un año 5 pesetas. En el extranjero doble precio. Inserción de anuncios. Comunicados. Esquelas de defunción. Ley Electoral de 8 de Agosto de 1907. A cincuenta céntimos de peseta el ejemplar.

Academia «Ardura»
Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas

Primera y única Academia que tiene establecido en España el sistema de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA para esta clase de carreras.

El número 1 del primer grupo de Ayudantes de la convocatoria de Febrero del año corriente, lo ha obtenido el alumno de esta Academia don Reimundo Balsa, de Soria.

El número 1 del mismo grupo de la siguiente convocatoria de Junio, lo ha obtenido don Emilio Redondo, de Almazán, alumno también de esta Academia.

En la última oposición para Sobrestantes de Obras públicas, ha obtenido el número 1 don Francisco Mayans, alumno de esta Academia.

Honorarios mensuales para este sistema de enseñanza. Sobrestantes.—Preparación de todas las asignaturas... 20 ptas. Ayudantes.—Un grupo... 20 id.

Honorarios para los alumnos que asisten á la Academia. Preparación completa para los Sobrestantes... 30 ptas. Id. para los Ayudantes.—Un grupo... 30 id.

Honorarios especiales para los alumnos que asistan á esta Academia y hayan cursado tres meses al menos por el método de Enseñanza por correspondencia. Sobrestantes... 25 ptas. Ayudantes.—Un grupo... 25 id.

NOTA. De los nueve sobrestantes que actualmente prestan sus servicios en la provincia de Soria, seis han sido alumnos de esta Academia, y son los señores don Manuel Ortega, don Luis Gaya, don Ramón Sardinero, don Francisco Hernandez, D. Raimundo Balsa y don Nicomedes Utrilla, de éstos algunos continúan preparándose para Ayudantes por el nuevo sistema de enseñanza. Para detalles, instrucciones, etc., dirigirse al Director: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.º derecha.—MADRID.

REUMÁTICOS
El mejor remedio para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los Baños y barros de Arnedillo. Aombrosas curaciones en el balneario. Mejoras importantes en el establecimiento y servicio de fonda. Telégrafo, luz eléctrica y dos correos diarios. Coche diario desde Soria. 4-25

ACADEMIA «ORTEGA»
Preparación para el ingreso en los cuerpos facultativos de Sobrestantes y Delineantes de Obras públicas. Continua enseñanza teórico-práctica.—Problemas diarios.—Prácticas de campo con aparatos y útiles topográficos.—Enseñanza especial de Dibujo lineal, topográfico, de figura, etc. Preparación completa para Telégrafos. En 1.º de Junio, se abrirá sección especial para el ingreso en dicho cuerpo, con arreglo al programa publicado recientemente en la «Gaceta» fecha 2 del actual, para las convocatorias, que por grupos, han de verificarse anualmente, explicadas todas las asignaturas por personal competente.—Edad de 15 á 26 años. Honorarios mensuales. Preparación completa para Sobrestantes ó Delineantes de Obras públicas 15 pesetas. Idem idem para idem ó idem incluyendo dibujo de figura, topográfico, etc., 20 id. Idem idem para Telégrafos, 15 id. Para informes y programas, dirigirse al Director de la Academia, Calle de los Estudios número 2, 3.º, izquierda. Convocatorias todos los años.—Profesorado técnico. Horas de matrícula de 8 á diez de la mañana. 4- Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

Romance XXII. Postración y angustia. Desgarrador es el cuadro que comienza á dibujarse dentro del pueblo que asedian los que por Roma combaten. No es que en la ciudad celtibera el rudo valor decae; no que temores la rindan ni que sus hijos desmayen ante el numeroso ejército que en redor suyo se esparce. Cuatro lustros ya corridos en ruidos, continuos lances sin que á su glorioso nombre mancilla y deshonor empañen, bien dicen que es imposible mudanza tan miserable. No es el temor ni es el miedo lo que comienza á postrarles; es la miseria, es el hambre. Esas plagas destructoras que de la lid siempre nacen y crecen y se alimentan al calor de los combates. Horror que Escipión provoca con instinto abominable

mejor tan ancho como los tres dedos, é que lo trayan encima de las tocaduras públicamente, en manera que parezca... Una ciudad que llegó a contar, dentro y fuera de su reino, nada menos que sesenta y cinco edificios destinados al culto, á la enseñanza y á la beneficencia, necesariamente habia de contener notables monumentos arquitectónicos. Por más que la acción del tiempo y la piqueta demoleadora se hayan adunado para borrar aquellas creaciones del genio, aun se conservan vestigios de lo que fué la Soria monumental y artística, según las portadas de los templos de Santo Tomás y San Nicolás, muchos detalles del de San Juan y San Esteban, y el hermoso claustro, con algo de la iglesia de San Juan de Duero, tan brillantemente descritos el segundo y último por el eminente académico D. Eduardo Saavedra, á quien Soria tanto debe y al cual, desde las modestas columnas de esta publicación, envía saludos cariñosos el autor del presente artículo. La heráldica tiene en esta ciudad ancho campo para descripciones, por los numerosos y complicados escudos de armas que en muchas fachadas se ostentan, significativos como el de la casa que fué de los señores de Osonilla en la plazuela de San Esteban, que entre otros detalles tiene una esfera caída, y debajo este mote: «El mundo es así;» ó el de la modesta casa de los Diez, en la calle de San Lorenzo, que conmemorando el hecho notable llevado a cabo en el campo de la Verdad, hoy de Santa Bárbara, por el valeroso caballero que dió origen á este apellido, se condensa con sencillísima elocuencia en este mote con que el escudo se

da de Raimundo de Borgoña, con don Alfonso de Aragón, siendo públicamente reputada por éste en Soria, dando ocasión á sangrientas guerras entre aragoneses y castellanos. Todavía se conserva en Soria, en el antiguo palacio titulado de Suero de Vega, hoy posada de la Gitana, la torre donde doña Urraca estuvo encerrada por orden de su regio esposo; y cerca de sus almenas la fuerte reja desde la cual hizo la prisionera á sus caballeros la señal convenida para salvarla. Otro hecho histórico que demuestra la importancia que Soria alcanzaba en aquellos tiempos es el siguiente: Martín González, caballero del Linaje de Santisteban, fué compañero y amigo del Cid, viniendo por fatales circunstancias á morir á manos de éste en uno de aquellos frecuentes hechos que ensangrentaban la vida de su época. En una contienda que tuvieron los Reyes don Ramiro I de Aragón y don Fernando de Castilla, libraron el resultado al Juicio de Dios entre el Cid y Martín González de Soria. Muchos de sus monumentos han desaparecido; otros se hallan á punto de borrarse. Puede el lector formar juicio, considerando que llegaron á existir una colegiata, treinta y siete parroquias, tres conventos de religiosas, cuatro de religiosos, un priorato, un colegio de hospedería para ancianos, un colegio de enseñanza dirigido por jesuitas, otro de niños de la doctrina, un beaterio para arrependidas, una casa de expósitos, un hospital de nobles, otro de pobres, otro titulado de San Lázaro para leprosos, y una casa de inválidos para soldados viejos de los Linajes.

A los enfermos

Consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Ld.º Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones practicadas.

En Fuentepinilla todos los días, y en Berlanga de Duero, previo aviso los jueves.

GRAN FABRICA DE YESO

TEJA, LADRILLO, CAL, ETC.

BRUNO MUÑOZ ROMERO

Situado en los lavaderos viejos de lanas de esta Ciudad de Soria.

Depósito, venta y avisos, en la Plaza Mayor, número 1. (Frente a la cárcel, donde estuvo la antigua buñolería.)

En este depósito se puede cargar toda clase de estos géneros.

COMPAGNIE DE ASSURANCES GENERALES CONTRA INCENDIOS

(REASEGURADORA DE LA POLAR)

La mas antigua y poderosa de las francesas.

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1819.

Capital y Reservas: **25.530.000**

Primas recaudadas en 1906: **12.302.000**

Importe de los siniestros pagados en dicho año: **6.977.000 francos**

Esta compañía cuyas acciones de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de París á 27 500, ha repartido en el año último un dividendo de 1.350 por acción, que equivale al 135 por 100 de bonificación.

Los Establecimientos públicos y religiosos obtendrán una rebaja en el seguro.

SUBDIRECTOR EN SORIA

Manuel Pastoriza, Conde de Gómara, número 6.

1908 AÑO XXX 1908

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

CUBA PUERTO RICO FILIPINAS ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY BAILLIERE)

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes, industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiestas mayores.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociedades de toda clase, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ESPAÑA

Parte oficial: La Familia Real, Ministerio, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.

Indicador de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.

España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyéndose en cada uno su descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc. La parte oficial de todos los pueblos.

Las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos por pequeños que sean, con los nombres y apellidos de quienes las ejercen. Los Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados y coleccionados con suma precisión, especialmente para esta publicación.

PORTUGAL

Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.

AMÉRICA

Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio é industrias, escritos en español é inglés.

Indicador de los habitantes de la Habana por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla.

Puerto Rico: Descripción completa de la Isla, en igual forma que la anterior.

ESTADOS HISPANOAMERICANOS

1.º **América Central:** Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.

2.º **América del Norte:** México.

3.º **América del Sur:** Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.

De estos países, á más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria ó comercio en cualquier pueblo, por insignificante que sea, se dan amplias referencias.

FILIPINAS

Completa descripción de estas Islas, con su administración, comercio é industria, en español é inglés.

Doce volúmenes (omos).—De venta: BAILLY BAILLIERE E HIJOS, Editores, Pl. Sta. Ana, 10, Madrid, y en las principales librerías del mundo.

PRECIO: 25 PTAS

Precios fijos y sin competencia; abundantes, clases inmejorables. Servicio á domicilio dentro del caso de población y pueblos que puedan transitar rros. Portes económicos, según distancia.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo negro.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

Guía de Ferrocarriles con mapas itinerarios

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á viajeros y para los niños. Billetes lométricos. Billetes circulares. Cantidad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de los pajes, Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.

Se venden estas **GUIAS-KLAV** en Soria, Librería de P. Rioja, 42 céntimos. ejemplar.



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA.

—Seguros contra incendios—

—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Acedia, 15, pral.

Compra diaria de Tiqui

Plaza de San Pedro, n.º 8 (Frente á la Colegiata).—SORIA

E. Plaza

VENTA de la casa número 12, la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho Abastecimiento del Círculo Mercantil ó en la imprenta de este periódico.

Catarros bronquiales, An Tuberculosis. Curación con las Inhalaciones de Ozono. Consultorio médico quirúrgico de A. Ruiz García, Almazan

Baños y baños de Arncliffe

Fundada 1782.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth.

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Acuerde al grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Fln del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.



Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agente en España: J. URIACH & Ca. BARCELONA.



UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA

ALCOHOL DESNATURALIZADO PARA QUEMAR

MARCA SOL

1.ª LITRO EN BOTELLA PRECINTADA

Maquinilla FENIX-75 CS



Devenga exclusiva ante en los Establecimientos que tienen este anuncio en colores.

AVISO AL PÚBLICO

La importancia que ha adquirido el alcohol desnaturalizado marca SOL, hace que por todos los medios trate de desorientar al consumidor para que crea compra SOL y darle otro alcohol desnaturalizado cualquiera. A fin de evitarlo, por nos en conocimiento del público:

1.º Que el alcohol desnaturalizado marca SOL solo se vende en botellas de litro ó de medio litro, siempre precintadas, debiendo, por lo tanto rechazarse toda botella que no tenga el precinto intacto.

2.º Que no permita nunca se llene la botella que lleve, sino que le entreguen á cambio de ella otra precintada.

3.º Que desconfie de ofrecimientos de otros alcoholes más baratos, pues por regla general esa baratura procede de añadirles agua, y por lo tanto resultan más caros, porque calientan menos, y se gasta más cantidad; y

4.º Que los aparatos de gasificación para quemar alcohol se destruyen enseguida usando en ellos alcohol desnaturalizado que no sea perfectamente limpio, como el de la marca SOL.

Puntos de venta en Soria, Luis Saenz y Cándido Medina tiendas de Ultramarinos. Depósito general Almacén de Coloniales de Sixto Morales.

Además llegaron á existir dentro y fuera de esta ciudad 23 ermitas, y se hace mérito de 44 cofradías y 123 capellanías.

Entre las iglesias estaba la parroquia de la Cruz edificada á la parte Norte de la actual colegiata, y que, convertida en fortaleza, sirvió para defender en las discordias de los Laras y Castros, siendo niño el Rey don Alfonso VIII de Castilla, apellidado el Noble y de las Navas, cuyo retrato ecuestre ocupa el centro del escudo que concedió á la casa de Linajes, orlado con las armas de cada uno de ellos, y cuyos hechos refiere Mosquera.

Soria, siempre fiel y con resuelto empeño, llevó notable contingente á las guerras de aquéllos movidos tiempos. Con 1.340 caballeros asistió el Rey don Alonso Onceno en la batalla del Salado; y en mayor número contribuyó pocos años después para la toma de Algeciras.

Por cierto que estos notables servicios no libraron á Soria de las iras del expresado Rey con motivo de la muerte de su favorito Garcilaso de la Vega, Arias Perez y 22 infanzones de la casa del Rey, que les acompañaban, y cuyo sangriento suceso tuvo lugar en la iglesia ya derruida del convento de San Francisco, hoy hospital provincial. En una antigua edición de la Historia Universal de Anquetil hay una lámina que pinta perfectamente este trágico suceso.

Ocurrido al pié del altar en el momento de la consagración, al fraile celebrante, imposibilitado de moverse en aquél instante supremo, se le ve parte del

rostro con marcada expresión de espanto y llenos de lágrimas los ojos fijos sobre las víctimas.

Por lo cual hizo después el Rey grande justicia; dice un antiguo historiador, citando un manuscrito titulado *Suma de Crónicas de los Reyes de Castilla e León desde el Rey D. Juan el II.* A esta época se refiere el principio de la decadencia de Soria. Cuantos de los conjurados y causantes de la muerte de Garcilaso pudieron ser habidos pagaron con la vida. Nobles y plebeyos huyeron de la ciudad y de Castilla en crecidísimo número á los reinos vecinos, llevando sus familias. De orden del Rey fueron arrasados muchos palacios y casas, que alguno hace subir al número de 300.

No una sola vez se celebraron Cortes en Soria. Las más notables fueron en tiempo de don Fernando I de León, y después las que en 1830 tuvieron lugar por el Rey don Juan I de Castilla.

En las del último de estos dos monarcas se acordaron y publicaron veintitres leyes, que algunos designan con el nombre de Ordenamiento de Soria. Entre ellas las hay curiosas por más de un concepto, demostrando un gran espíritu moralizador y represivo de ciertas malas costumbres que, fomentando la barraganería, dan ocasión para que otras buenas mujeres, así viudas como vírgenes, sean sus barraganas e hayan de faser pecado; en cuya virtud y puesto que «las tales mancebas andavan adobadas como las mujeres casadas», dispuso una de estas leyes que «por escusar que las buenas mujeres non ayan voluntad de faser pecado con... todas sus mancebas trayan agora e de aquí adelante cada una dellas por senal un prendedero de panno ber-

para coronar su intento para asegurar sus planes. Aislar logró á Numancia de los pueblos celindantes y el resultado allí tocan del conflicto triste y grave. Consumidos sus recursos miró el pueblo; y tal trance en vano tendió la vista á las hermanas ciudades. El apuro fué creciendo, fueron los días pasándose para aliviar su miseria todo su aliento es en balde. No á conclusión amistosa ni á franco y leal combate al duro Escipión consiguen por medio alguno obligarle. Quería el Cónsul que el peso de sus pies cual siervo besase, que aceptara las cadenas de una esclavitud infame. Pretensión tal, en Numancia ni aun esta vez, mella hace, y así van desfalleciendo con los rigores del hambre.